

乡村振兴在行动

村支书吴建良：

做乡村振兴路上的“追梦人”

本报融媒体记者 韩丰 通讯员 夏天 王国倩

7月27日一大早，夏邑县太平镇孟李庄村党支部书记吴建良就来到村民程晓家中，查看他家的生活状况。

“我生病这三年多来，多亏吴书记和乡邻的关照。所有能享受的脱贫优惠政策我都享受了，乡亲们也纷纷向我伸出援助之手，让我感受到了党的关怀和社会的温暖。很感谢他们，让我有继续活下去的勇气。”程晓激动地说。

“每一位村民的困难，都是我的困难，共同富裕的路上不能落下一个！”这句话是吴建良常常告诫自己的一句话。

自能力作风建设活动开展以来，吴建良严格要求自己，始终把提升能力、锤炼过硬作风作为日常工作抓手，切实把百姓需求放在心上、扛在肩上，用真情打动百姓，用发展造福百姓，用行动赢得百姓称赞。

崭新的厂房、整齐的生产线、忙碌的工人，注册资金1000万元的孟李庄村富源水厂已正式投入生产，吴建良看着村民在生产车间热火朝天地忙碌着，仿佛看到了孟李庄村蒸蒸日上的明天。

在省体育局驻村扶贫工作队的大力支持下，吴建良挖掘长寿之乡水资源富硒等微量元素优势，于2017年初，开建富源水厂，接着建立富源食品饮料有限公司，并申请注册“义栗泉”品牌商标，进一步壮大村集体经济，形成品牌效应，解决了20余户脱贫户就业问题。



太平镇孟李庄村党支部书记吴建良在大棚里查看葡萄生长情况。夏天 摄

吴建良带领孟李庄村党委成员走访群众、开会座谈，提出了孟李庄村一二三产业融合发展，壮大集体经济，实现共同富裕。通过正确的

引导和政策倾斜及资金支持，几年来，孟李庄村逐渐形成了以农业产业园为第一产业、富源水厂为第二产业，以田园综合体为依托，乡村旅游+体育文化为第三产业的发展模式，确定了孟李庄村通往“梦乡村”的发展方向。

“我去年承包了村里建的两座蔬菜大棚，种的是丝瓜和小黄瓜，除了地租，种子农药化肥的费用和雇佣工人的工资，纯收入在10万元左右，这在以前是

想也不敢想的。”50岁的李前库是村里有名的脱贫户，承包村里建的蔬菜大棚，一年就走上了致富路。

这几年，吴建良在省体育局驻村工作队的支持下，多方筹资，投资590万元，流转村民土地112亩，建了21个蔬菜大棚，以规模化、产业化、标准化专业生产，形成温室大棚产业集群区。每个蔬菜大棚以优惠的价格承包给脱贫户，安排30名困难户在家门口就业。让他们很快摘掉了穷帽子，走上了致富路。

“吴书记不仅给我们这些大棚种植户申请小额贷款，还请来了农业技术专家，指导我们科学种植管理大棚。”该村致富带头人郭广峰说。

“绿水青山就是金山银山。”吴建良牢固树立生态发展理念，大搞美丽乡村建设。他及时召开村“两委”班子专题会议，组织发动党员干部群众，对全村卫生进行彻底打扫，同时在村坑塘、道路两侧栽植绿化树，清理平整村内杂草垃圾2万多平方米，并在乡村道路安装路灯120余盏，有效提升了老百姓的幸福感和获得感、安全感。

“为百姓服务永无止境。下一步，我将继续以党建为统领，积极发展基层党员，切实加强村党支部队伍建设，促进村内产业发展，让百姓在致富路上越走越远、越走越稳。”吴建良信心满满地说。

董凯：

誓让李寨换新颜

本报融媒体记者 韩丰 通讯员 夏天 王国倩

“董书记，今天你必须留下来吃午饭，否则我心里过意不去。”7月26日，夏邑县岳庙乡李寨村村民王连中见驻村第一书记董凯入户走访，热情招待着。

王连中原来因病被评定为李寨村的重点贫困户，在董凯的帮助下脱贫致富。前段时间，董凯又帮助王连中办理了慢性病证，并为他找了一份工作，让他家多了一份收入，以防返贫。

董凯是夏邑县林业服务中心驻李寨村第一书记。几年来，他帮助该村130名贫困户办理低保、6人办理五保、22人办理残疾证、181人办理慢性病证，56人享受教育补贴，72人办理产业发展小额贷款，80户实施危房改造，切实做到了精准施策。

5年多的时间，董凯真正成为李寨村的一份子。他要求自己“在岗必须爱岗，在职一定称职，在任力求胜任。”

他始终坚持深入基层、深入一线，为群众寻找脱贫致富的良方。在走访过程中，他发现李寨村贫困根基较深，群众创业热情不高，发展后劲不足。他

根据该村实际，提出了“讲政策、建产业、求外援”的帮扶工作思路。

发展产业是扶贫工作的重点，更是李寨村脱贫致富的关键一步。董凯在全面了解该村情况后，积极联系相关单位，引进南通碧思纺织有限公司入驻李寨村扶贫车间，生产床上用品，带动村内20余户脱贫户就业。除此之外，他还提出“合作社+农户”模式，利用村内文欣种植养殖专业合作社的平台，解决全村30余户脱贫户就业问题，既扩大了养殖规模、带动了脱贫户就业，还调动了村民的致富积极性。

董凯深知居住环境影响着老百姓的幸福感和获得感、满足感。他积极筹措资金，投资40余万元新建村室、文化广场、文化舞台，修建村内道路16公里，主干道安装路灯100多盏……

“对老百姓承诺了，就一定要有个交待。”董凯经常这样说。在能力作风建设活动“我承诺 我践行”中，他积极践行“做合格党员、当干事先锋”的要求，履职尽责，用实际行动向党组织交上一份合格的答卷。



7月26日，夏邑县会亭镇西街村村民在宏福打火机厂组装打火机。该镇有打火机厂100余家，从业人员2万人，年产打火机50亿支，是我国长江以北最大的打火机生产基地，成为乡村振兴一大主导产业。本报融媒体记者 韩丰 摄

城关镇

解决吃水难 群众笑开颜

本报讯（记者 韩丰 通讯员 徐璐）“感谢镇党委政府，解决了俺们几十年盼望已久的吃水问题。”7月25日上午，新兴东居委会粮食局家属院、鸿祥花园、翠园小区居民代表李来存等人将一面“为民办实事 赢得百姓心”的锦旗送到夏邑县城关镇人民政府，感谢镇党委、政府解决了他们多年盼望的吃水问题。

早在1977年，夏邑县政府为新兴东居委会粮食局家属院、鸿祥花园、翠园小区3个居民区打了一口500米的深水井，时至今日已经有45个年头，该井钢管严重腐蚀生锈，沙浆渗漏，导致今年7月6日晚突然塌方。

民生无小事。城关镇党委、政府得知这一情况后，当即协调县自来水公司，连夜赶赴现场查看情况。决定破开路面，铺设、连接自来水管。经过13天加班加点工作，居民们终于吃上了盼望已久的自来水。居民们感激之余，自发组织定做了一面锦旗，送到城关镇政府。

今年以来，城关镇深入开展“五星”支部创建活动，全镇党员干部精准发力，聚焦事关群众切身利益的“急难愁盼”问题，集中精力解决下水道堵塞、大街小巷垃圾清理等民生实事320余件。



7月26日，夏邑县长寿广场快乐健身队在晨练广场舞。该县完备的城市功能，配套齐全的体育器材，有力推动了全民健身运动的开展。打太极拳、太极扇，跳广场舞，扭秧歌，打腰鼓，打鞞，抖空竹，健步走等文体活动在夏邑县城乡随处可见。本报融媒体记者 韩丰 摄

视觉新闻



“失明对我来说是个巨大的打击，是杨琳姐让我去郑州学习按摩技术，帮我开办起这个按摩店。没有杨琳姐，就没有我的今天。”7月23日，盲人按摩店负责人洪东方激动地说。

洪东方口中的“杨琳姐”就是夏邑县残疾人联合会就业所主任杨琳。“杨琳姐”是夏邑县残疾人对杨琳的称呼，无论年龄大小。

在按摩店成立初期，杨琳一直帮助洪东方联系客户，在她的帮助下，按摩店的工人也增加到三四十人，平均每天按摩时长在20个小时左右。

自“能力作风建设年”活动开展以来，杨琳积极对照增强“八种本领”、提升“七种能力”的要求，持续改进工作作风，听取群众呼声，努力提升残疾人的社会地位，让残疾人实现人生价值。

在工作中，杨琳发现盲人就业是一个大难题。她先后选送50余名视力残疾人到商丘市特殊教育学校学习盲人保健按摩，毕业后有16人自己开办了保健按摩标准店。在此基础上，杨琳把县域内的盲人按摩店进行统一管理，并成立盲人按摩协会，帮助视障人士建立沟通交流的平台，让他们重拾自信。

为了让更多的残疾人通过自己的双手创造美好生活，杨琳经过多方协商，在夏邑县伟业照明科技有限公司建立了残疾人就业示范基地，设立“残疾人就业车间”。

“听杨琳姐说建立了残疾人车间，我第一时间就报名过来了。不仅能给家里增加收入，自己的性格也比之前开朗了许多。”残疾人就业车间工人周丽娜说。

“过去因为身体残疾找不到工作，现在在家门口就能够就业，还不耽误照顾孩子。我感觉我增加的不仅仅是收入，更是残疾人的社会地位和人生价值。”残疾人就业车间工人王洁说。

在为残疾人服务的同时，杨琳还积极参与脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的工作，出任刘店集乡洪庄村第一书记。为全面了解该村情况，杨琳经常进这家、出那家，对每一个贫困户和残疾人家庭走访核实、现场指导，因户因人精准施策，并结合自身的工作特性，积极为村内的残疾人服务。

2019年，村民肖选民因患重大疾病突发性返贫，在得知这一消息后，杨琳第一时间确定其为监测户，为他办理了残疾证，并最大程度让他享受低保等扶贫政策。

“自从我儿子得病后，杨书记就经常来我家，像照顾亲人那样照顾我的儿子，还与驻村工作队一起给我们捐了3000元。”肖选民的母亲王素侠热泪盈眶地说。

几年来，杨琳辛勤的付出，得到大家的认可，她先后获得了“河南省残联系统先进工作者”、县级“优秀共产党员”“三八红旗手”“巾帼文明标兵”等荣誉称号。

“每当有残疾人在我们残联的帮助下，能自食其力，对生活恢复信心时，我觉得我所做的一切都是值得的。”杨琳自豪地说。

简讯快报

夏邑县

加强国防教育 打造“夏邑好兵”

本报讯（记者 韩丰 通讯员 王道军 刘艳）7月24日，夏邑县召开县委常委议军会议，要求加强国防教育，打造“夏邑好兵”，并提出六项要求：

提高党管武装站位。各级党委要充分认识党管武装工作是坚定维护核心、坚决听党指挥的根本要求，是推动国防动员建设转型的紧迫任务，是决胜全面建成小康社会、让夏邑更加出彩的重要保障。增强党管武装质效。各级党委、广大领导干部要毫不动摇坚持党管武装根本原则和制度，切实认清自己肩负的神圣使命，时刻把强军固防放在心上、抓在手中，不断提高党管武装科学化水平。深化国防教育。各级领导干部要强化责任担当，积极拓展全民国防教育渠道，让国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进家庭。深化双拥工作。各级各部门要加大力度参与和支持国防建设，从政策、资金上对武装工作给予倾斜，多为武装部门解决实际困难和具体问题，积极营造崇军拥军、爱军为军浓厚氛围。打造“夏邑好兵”。要真正把武装工作当成“党委工程”，在人力、物力、财力上给予最大支持，真正打造出“夏邑好兵”品牌。扛稳党管武装责任。军地各级要严格落实双拥领导制度、党委议军制度、双向兼职制度等制度，不断提高党管武装工作的成效。各级各部门要主动关心过问，主动排忧解难，拿出务实措施，搞好服务保障。

夏邑县电动车

办了“身份证” 装上“安全锁”

本报讯（记者 韩丰）“政府免费为我们的电动车安装防窃器，真是为群众办了一件大好事！”虞城县骆集乡徐女士见人就说起她找回自己电动车的经过。

7月26日上午，徐女士到乳品店为孩子选购乳品。十几分钟后她从乳品店出来，发现自己的电动车不见了，十分着急。她突然想起自己的电动车已经安装防窃防火器，于是就打开手机APP定位查找，发现电动车定位在7公里外的汤山高铁站。她立即赶到那里，顺利找到了自己的电动车。

北岭镇书香苑小区居民李某也遇到了与骆集乡徐女士类似的情况。李某的两轮电动车在家中被盗。北岭派出所接到报警后，了解到被盗电动车安装了智能防窃防火设备，就对电动车轨迹进行定位追踪，很快发现了被盗电动车的位置，为李某追回了被盗电动车，抓获了犯罪嫌疑人。

针对群众反映的电动车及电瓶失窃、充电起火问题，夏邑县委政法委牵头，在全县范围内免费为城乡居民电动车安装车牌照和防窃防火装置，使每一辆电动车都有了属于自己的“身份证”和“安全锁”，有效减少了电动车及电瓶失窃、充电起火等问题。

杨琳：残疾人心中的好大姐

本报融媒体记者 韩丰 通讯员 夏天